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ABSTRAKT:


Cílem diplomové práce bylo zpracovat vývoj málotřídní školy v Jičíněvsi (okr. 


Jičín)  a  poukázat  na  přínos  získaných  poznatků  pro  práci  školy.  Teoretická  část  se 
 věnuje  studiu  pamětních  knih  málotřídní  školy  v Jičíněvsi  a  v širším  pohledu  celému 
 regionu  Jičínska.  Těmto  kapitolám  předchází  náhled  na  vývoj,  současné  postavení  i 
 perspektivu  elementárního  školství  v  českých  zemích  s důrazem  na  školy  málotřídní. 


K práci bylo využito historických metod a obsahové analýzy dokumentů. Praktická část 
 popisuje projekt realizovaný s žáky mladšího školního věku, jehož cílem bylo seznámit 
 žáky  prostřednictvím  aktivizujících  metod  s historií  školy  v Jičíněvsi  a  zapůsobit  na 
 jejich vztah ke škole i místu, kde žijí. Formou dotazníků a rozhovorů pak byl proveden 
 průzkum  současného  stavu  a  perspektivy  málotřídních  škol  jičínského  regionu  včetně 
 školy  v  Jičíněvsi.  Následnou  analýzou  výsledků  byla  zhodnocena  životaschopnost 
 těchto škol.  
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ABSTRACT:  


The  target  of  this  diploma  thesis  has  been  to  process  the  development  of 
 Multileveled  School  in  Jičíněves  (district  of  Jičín)  and  to  demonstrate  benefit  of  the 
 acquired  knowledge  for  school  work.  The  theoretic  part  devotes  to  the  study  of 
 Jičíněves  school  commemorative  books  and  in  a  wider  view  also  whole  Jičín  region. 


Insight  into  the  development,  present  position  and  perspective  of  the  elementary 
 education in the Czech lands with the focus on multileveled schools goes before these 
 chapters. Historic methods and document content analysis has been used for this work. 


The  practice  part  describes  the  project  realized  with  pupils  of  primary  school  age.  Its 
 target  has  been  to  acquaint  the  pupils  with  history  of  the  school  in  Jičíněves  through 
 activated methods and to impress on their attitude to the school and the place they live. 


Survey  of  present  situation  and  perspective  of  multileveled  schools  in  Jičín  region 
 including  the  school  in  Jičíněves  has  been  done  through  the  questionnaires  and 
 interviews.  Vitality  of  the  multileveled  schools  has  been  evaluated  by  analysis  of  the 
 result. 



KEY WORDS: 


Multileveled  School,  history,  development,  the  present,  perspective,  pupil,  teacher, 
headmaster. 
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ÚVOD 


Diplomová  práce  se  zabývá  problematikou  málotřídního  školství.  Autorku, 
 žijící  na  malé  vesnici,  vedl  k výběru  tématu  její  vztah  k  historii  a  tradici  málotřídní 
 školy.  Vzhledem  k tomu,  že  se  jako  žákyně,  pozorovatel  i  pedagogický  pracovník 
 pohybuje  v prostředí  málotřídních  škol  od  dětství  v podstatě  neustále,  uvědomuje  si 
 důležitost  školy  pro  život  na  vesnici.  Váží  si  náročné  práce  obětavých  venkovských 
 učitelů,  kteří  byli,  jsou  a  nadále  by  měli  být  nejen  nositeli  vzdělanosti,  ale  také 
 spojovacím článkem společenského života obce.  


Cílem  diplomové  práce  bylo  zpracovat  na  základě  studia  školních  pamětních 
 knih  historii  málotřídní  školy  v obci  Jičíněves.  Práce  byla  rozdělena  do  dvou  oddílů. 


První  věnoval  pozornost  všeobecné  historii  se  zaměřením  na  zajímavé  a  podstatné 
 okamžiky  v životě  školy,  druhý  oddíl  měl  ve  vybraných  tématech  ukázat  obraz  pěti 
 základních oblastí – školní budova, proměny v organizaci školy, pedagogičtí pracovníci, 
 výchovně vzdělávací práce školy a péče o zdraví dětí. Poznatky získané studiem historie 
 školy měly být následně využity jako podklad pro přípravu a realizaci projektu se žáky 
 4.  a  5.  ročníku  dotčené  školy.  Tímto  způsobem  chtěla  autorka  poukázat  na  možnosti 
 využití znalosti historie školy v její současné výchovně vzdělávací práci. Jako hypotézu 
 vážící  se  k projektu  formulovala  předpoklad,  že  tato  práce  nejen  rozšíří  tematické 
 vědomosti  žáků,  ale  bude  mít  také  vliv  na  změnu  jejich  postoje  ke  své  škole,  což  se 
 v dlouhodobějším  horizontu  může  projevit  v celkově  pozitivnějším  vztahu  ke 
 vzdělávání.  Dále  předpokládá,  že  skrze  vazbu,  kterou  má  škola  na  obec,  se  může 
 prohloubit i vztah dětí k vesnici, jako jejich domovu.  


V průběhu  studia  historie  málotřídní  školy  v  Jičíněvsi  došlo  k rozšíření 
původního  záměru  věnovat  se  výhradně  historii.  Osudy  této  školy  přivedly  autorku 
k otázce,  zda  má  i  dnes  a  do  budoucna  instituce  málotřídní  školy  své  místo  ve 
společnosti.  Proto  si  stanovila  druhý  cíl,  který  směřovala  k  zodpovězení  zmíněné 
otázky. Zmapováním současného stavu a perspektivy málotřídních škol Jičínska chtěla 
nalézt argumenty pro posílení opodstatněnosti existence málotřídních škol.  
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A.    TEORETICKÁ ČÁST 


Většina  odborné  i  laické  veřejnosti  se  zřejmě  shodne  ve  svých  představách, 
 jaký  typ  školy  je  označován  jako  málotřídní.  Nicméně  autorka  považuje  za  důležité 
 upřesnit pojetí, s jakým je v následující práci s termínem pracováno. 


Pedagogický slovník vysvětluje pojem málotřídní škola následovně: „Základní 
 škola  1.  stupně  je  považována  za  málotřídní  (tj.  jednotřídní  až  čtyřtřídní),  jsou-li 
 alespoň v jedné její třídě společně vyučováni žáci z více ročníků.“ (Průcha, Walterová, 
 Mareš, 2003, s. 116) 


Tato  definice  postavila  autorku  při  mapování  málotřídních  škol  Jičínska  před 
 otázku, zda školu 1. stupně, která má sice pět tříd, ale jednak ne zcela stabilně a jednak 
 se  některé  předměty  i  při  pěti  třídách  vyučují  při  spojených  ročnících,  je  ještě  možné 
 považovat za málotřídní, či ne. Vzhledem k tradici konkrétní školy, která je všeobecně 
 považována za málotřídní, ponechala ji i pro potřeby  této práce zařazenou mezi školy 
 málotřídní.  Tento  problém  se  pak  odráží  i  v praktické  části  (dotazníkové  šetření  a 
 rozhovory s řediteli). 


Málotřídní  školu  charakterizuje  kromě  počtu  tříd  také  fakt,  že  se  v  drtivé 
 většině nachází v menších obcích (vesnicích). Protipólem málotřídky je pak škola s 1. i 
 2.  stupněm,  kde  každý  ročník  má  svou  třídu.  Pro  ně  je  vžité  označení  škola  plně 
 organizovaná a zpravidla se nacházejí ve městech.  


Musil  a Sedláček (1964, s. 5) uvádí,  že: „Poprvé byl  pojem málotřídní škola 
 vymezen  v učebních  osnovách  z roku  1933.“    Ačkoli  se  tedy  v předcházející  době 
 venkovské  školy  s menším  počtem  tříd  než  ročníků  přímo  neoznačovaly  jako 
 málotřídní, považuje autorka jejich organizační systém za srovnatelný. 


V teoretické části je zpracována historie málotřídní školy v Jičíněvsi. Tato obec 
se  nachází  v regionu  Jičínsko.  Proto  je  zde  přiblížen  také  celý  region.  Pro  ucelení 
pohledu  je  v teoretické  rovině  popsán  také  vývoj  elementárního  školství  v českých 
zemích,  přičemž  je  větší  pozornost  věnována  školství  málotřídnímu.  Metody  práce 
použité v teoretické části jsou představeny v následující části. 
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1.   Metody práce teoretické části  Historické metody 


Geografická metoda 


Metoda využívaná v historickém výzkumu se uplatňuje při zpracování vztahu 
 historických  procesů  a  geografického  prostředí.  Významnou  součástí  této  metody  je 
 práce  s mapou.  Výsledkem  takové  práce  je  pak  slovní  historicko-geografická 
 charakteristika zkoumané oblasti (Hroch, 1985).  


Geografická metoda byla použita při zpracování části 4. 1, která pojednává o 
 regionu Jičínska a v části 5. 1. věnované obci Jičíněves.  


Progresivní metoda 


Jedná  se  o  metodu  historického  výzkumu,  která  podle  Hrocha  (1985)  sleduje 
 minulé události tak, jak po sobě následovaly od doby nejstarší k době novější, přičemž 
 využívá diachronní přístup k historické skutečnosti. 


Tato  metoda  byla  použita  v kapitole  2.,  která  sleduje  vývoj  elementárního 
 školství v českých zemích, v části 4. 2, která mapuje vývoj málotřídních škol v regionu 
 Jičínsko a dále při zpracování historie školy v Jičíněvsi v části 5. 2. 


Historickosrovnávací metoda 


Metoda  je  založena  na  komparaci,  kterou  jsou  sledovány  různé  cíle.  Od 
 elementárního určení shod a rozdílů mezi několika objekty, až po vysvětlení příčinných 
 vztahů a vyložení shodných rysů studovaných jevů a procesů (Hroch, 1985). 


V  následující  práci  bylo  metody  využito  v  kapitole  5.  s  cílem  posoudit 
 charakteristiky známého objektu (v tomto případě školy v Jičíněvsi) a zjistit, v čem jsou 
 specifické a v čem obecné. 



Obsahová analýza dokumentu 


Analýza  dokumentu  je  používaná  v celém  spektru  vědních  oborů.  Jedná  se  o 
rozbor  dokumentu,  při  kterém  dochází  k  třídění  a  vyhledávání  podstatných  informací 
z textu a jejich následné interpretaci. Podstatou metody je tedy selekce podstatných dat 
a jejich následná syntéza Kovář (1974).  
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Metoda analýzy dokumentu byla použita v kapitole 3., která popisuje postavení 
 málotřídních škol v současném systému českého školství, a při zpracování historie školy 
 v Jičíněvsi v kapitole 5. 



2.   Vývoj českého elementárního školství se zřetelem na školy  málotřídní 



2.1    Od počátků povinné školní docházky do roku 1918 


V  druhé  polovině  18.  století  náležely  České  země  k Rakouské  monarchii, 
 v jejímž  čele  stála  Marie  Terezie  Habsburská.  Panovnice,  která  si  plně  uvědomovala 
 potřebu  vyššího  vzdělání  obyvatelstva,  i  když  motivací  jí  byly  hlavně  vojenské  cíle. 


Vypracování reformy rakouského elementárního školství zadala pruskému pedagogovi 
 J. I. Felbigerovi, který byl v tomto směru již zkušeným reformátorem. 


Roku 1774 byl vydán Felbigerův všeobecný řád školní, a v následujících letech 
 pak  metodiky  v jazyce  německém,  později  v českém  (1775  –  Methodenbuch,  1777  – 
 Kniha metodní). Tento zákon přinesl několik výrazných změn. V první řadě se školství 
 stalo věcí státu, nikoli církve. Dále byla zavedena všeobecná vzdělávací povinnost pro 
 všechny  děti  od  6  do  12  let,  tedy  šestiletá.  Nebyla  ovšem  stanovena  postižitelnost 
 neplnění  této  povinnosti.  Z tohoto  důvodu  tedy  ještě  nelze  hovořit  o  povinné  školní 
 docházce  v plném  slova  smyslu.  Na  základě  nového  školního  řádu  vznikly  tři  typy 
 národní školy: normální, hlavní a triviální.  


Školy  triviální  byly  zakládány  v městech,  městysích  a  vesnicích  jako  školy 
jednotřídní, nebo dvojtřídní, určené pro městskou a vesnickou chudinu. Podle místa, kde 
škola působila, nesla další označení. Při faře se jednalo o farní triviální školy, v místě, 
kde  byl  filiální  kostel,  byly  filiální  triviální  školy.  V  místě  filiálního  kostela  vznikaly 
také  lokální  školy,  které  sloužily  jen  pro  jednu  obec.  V obcích  příliš  vzdálených  od 
školy  (farní,  filiální,  lokální)  byly  zřizovány  tzv.  místní  školy.  Jednalo  se  o  nejmenší 
školy, které nemívaly ani vlastní budovu, učilo se tzv. „po číslech“ (střídavě vždy v něčí 
domácnosti).  Na  školách  triviálních  se  vyučoval  především  katechismus  a  trivium 
(čtení,  psaní,  počítání).  Podle  možností  konkrétní  školy  (respektive  učitelů)  byly 
obsahem výuky i další předměty – hudba a předměty praktického zaměření, které byly 
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na  venkově  zaměřené  na  polní  hospodářství,  ve  městě  na  průmysl (Šafránek,  1913; 


Kopecký, 1969). 


Děti  na  vesnických  školách  se  měly  na  vydržování  ústavu  podílet  svou  prací 
 (pletení,  šití,  tkaní,  pěstování  bource  morušového  a  včel,  pěstování  ovoce  a  zeleniny), 
 což  bylo,  podle  názoru  Marie  Terezie  a  další  významné  osobnosti  české  školy,  F. 


Kindermanna,  součástí  výchovy  chudých  k pracovitosti  a  poslušnosti  (Štverák,  1981; 


Vomáčka, 1993). 


Protože žáci, kteří absolvovali triviální školu, nemohli pokračovat ve studiu na 
 středních školách (k tomu opravňovalo pouze absolvování hlavních a normálních škol), 
 byly při školách triviálních zřizovány opakovací (nedělní) školy, kde si žáci opakovali a 
 procvičovali  získané  znalosti  a  dovednosti.  Až  do  věku  dvaceti  let  tak  měla  mládež 
 docházet do školy na dvě hodiny každou neděli (Šafránek, 1913).  


Školy  hlavní  byly  zakládány  přednostně  v  krajských  městech,  postupně 
 vznikaly i v dalších městech, často při klášterech. Hlavní škola měla zpočátku 3 třídy, 
 později 4 třídy. V městech, kde bylo pro menší počet žáků možné otevřít jen 3, nebo 2 
 třídy,  měly  školy  zúžené  učivo  a  nesly  přídomek  městské  (Šafránek,  1913).  Výuka 
 probíhala  v  první  třídě  česky,  ve  druhé  třídě  částečně  německy  a  ve  třetí  třídě  již  jen 
 německy. Základ učiva byl stejný jako na školách triviálních (trivium + náboženství) s 
 rozšířením o další předměty (základy latiny, zeměpis, dějepis, přírodopis, sloh, kreslení, 
 geometrii, hospodářství a vzdělání průmyslové).  


Normální  škola  poskytovala  nepoměrně  kvalitnější  vzdělání  a  byla  zakládána 
 v hlavním městě země či provincie Rakouska-Uherska. Učilo se zde výhradně v jazyce 
 německém, podle rozšířené učební osnovy hlavních škol. Jednalo se o školy čtyřtřídní.   


Vzdělávání  dívek  mělo  být  podle  nového  zákona  obstaráno  samostatnými 
 dívčími  školami  v  místech,  kde  bylo  možno  je  zakládat.  Kde  tato  možnost  nebyla, 
 chodily  dívky  do  místní  obecné  školy,  ale  seděly  od  chlapců  odděleně.  Povinnou  se 
 docházka do národní školy pro dívky stala až od roku 1780.  


Strukturu elementárních škol zřízených po roce 1774 ukazuje tabulka č. 1. 
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Tabulka č. 1 – Elementární školy zřízené „Felbigerovým zákonem“ 


název školy  počet 
 ročníků 


počet 


tříd  místo 


TRIVIÁLNÍ 


6  1 – 2 


město/městys/obec 


farní/filiální/lokální  fara/filiální 


kostel/ostatní 
 městská hlavní 


6  2 – 3  město/krajské 
 město 


HLAVNÍ  4 


NORMÁLNÍ  6  4  zemské město 


ZDROJ: Převzato a upraveno podle Šafránka, 1913, Kuzmina 1981, Váňové, 1986 
 Při  školách  hlavních  a  normálních  byly  zřizovány  tzv.  preparandy,  kurzy  pro 
 vzdělávání  učitelů.  Absolvování  tříměsíčního  kurzu  při  hlavní  škole  postačovalo  jako 
 příprava  na  učitelskou  práci  na  triviální  škole.  Učitel  na  hlavní  škole  musel  projít 
 šestiměsíčním kurzem zřízeným při normální škole (Kuzmin, 1981). 


Na přelomu 18. a 19. století, se nejsilněji projevovala nevole vůči josefínským 
 reformám.  Vyšší  vzdělanost  napříč  všemi  společenskými  vrstvami  byla  vnímána  jako 
 riziko  pro  monarchii  a  ve  věcech  školství  se  tak  prosazoval  názor,  že  Rakousko 
 nepotřebuje  lidi  učené,  ale  dobré  poddané.  Tato  situace  vyústila  roku  1805  ve  vydání 
 Politického  zřízení  německých  škol  v  c.k.  německých  dědičných  zemích  zvaného 
 Schulkodex  z  rukou  opravné  dvorské  studijní  komise.  Byla  sice  zavedena  šestiletá 
 povinná  školní  docházka,  ale  dozor  nad  školami  byl  znovu  svěřen  duchovenstvu.  Na 
 vesnických  školách  se  učiteli  stávali  opět  řemeslníci  či  vysloužilí  vojáci.  (Šafránek, 
 1913; Váňová 1984). 


V roce  1848  v  Evropě  vrcholilo  buržoazně-demokratické  a  národně-
osvobozovací  hnutí  za  společenský  pokrok.  Tato  společenská  a  politická  situace  se 
odrazila  i  v  oblasti  vzdělávání.  V  reakci  na  kritiku  školského  systému  v  Rakousku  se 
objevily návrhy na reformu školství (Havlíček, Purkyně, Šafařík). V čele tohoto snažení 
stál  pražský  lékař,  Karel  Slavoj  Amerling.  V  duchu  doby  byly  cíle  vzdělávání 
směřovány  k  všestrannosti  oproti  dřívějšímu  pojetí  –  výchova  poslušného  poddaného, 
pamětné  učení.  Škola  měla  žáky  připravovat  na  profese  obchodníků  a  podnikatelů 
v průmyslu  a připravit je na takové úrovni,  aby byli  konkurenceschopní  vůči  německé 
straně  obyvatelstva.  Na  mnohých  hlavních  školách  se  čtyřmi  třídami  se  z  této  čtvrté 



(15)15 


třídy  staly  nesamostatné  reálky,  školy  s odbornějším zaměřením  na  obchod  a  průmysl 
 (Kuzmin, 1981; Štverák, 1981).  


Veškeré snahy revolučního období ovšem utichly v době Bachova absolutismu. 


Další  změna,  která  přišla  roku  1855,  znamenala  pro  školství  krok  zpět.  Uzavřením 
 konkordátu s papežskou kurií byla veškerá moc nad národní školou navrácena katolické 
 církvi.  Tedy  nejen  dozor,  ale  celá  správa  školství.  Docházelo  k  uzavírání  církevně 
 smíšených  škol,  učebnice  prošly  církevní  revizí  a  také  učitelé  museli  být  stejného 
 vyznání jako zřizovatelská církev (Kuzmin, 1981).  


Větší  reformu  školství  přinesl  vznik  Rakouska-Uherska  v  roce  1866  a  nová 
 ústava z roku 1867. Školství, které již nedokázalo obyvatelstvo připravovat na nové role 
 v  měnící  se  společnosti  a  rozvíjejícím  se  hospodářství,  si  žádalo  zásadní  změny. 


Reforma  probíhala  na  základě  Hasnerovaškolského  zákona  z  roku  1869. Již  rok  před 
 ním  byl  vydán  říšský  zákon,  kterým  byl  zrušen  konkordát,  čímž  došlo  k  sekularizaci 
 (zesvětštění) a etatizaci (zestátnění) školství.  


Hasnerův zákon se vztahoval jen na elementární školství. Pro české země bylo 
 podstatné  zrovnoprávnění  češtiny  a  němčiny.  Školy  se  staly  dostupnými  pro  všechny 
 děti  bez  ohledu  na  náboženské  vyznání.  Aby  obsah  vzdělávání  mohl  reagovat  na 
 výsledky  vědeckého  bádání,  byly  schváleny  nové  učební  osnovy  a  učebnice,  přibyly 
 vyučovací předměty. S nárůstem obsahu vzdělávání souvisela i potřeba rozšíření doby 
 vzdělávání.  Byla  tedy  zavedena  osmiletá  povinná  školní  docházka  (od  6  do  14  let) 
 (Kuzmin, 1981). Pro její  realizaci  byly  zřízeny školy obecné, které se dále rozlišovaly 
 na  obyčejné  školy  obecné  a  školy  měšťanské.  Běžně  se  ovšem  pro  obyčejné  obecné 
 školy  používal  jen  termín  škola  obecná  (Buzek,  1935).  Obecné  školy  vznikly  ze  škol 
 triviálních a hlavních a měly osm ročníků. Čtvrté třídy hlavních škol, ze kterých se v 50. 


letech staly nesamostatné  nižší  reálné školy, se  přeformovaly do škol měšťanských se 
třemi ročníky. Ty svým obsahem navazovaly na pátý ročník obecné školy. Měšťanské 
školy  pak  existovaly  buď  samostatně,  nebo  tvořily  celek  s  obecnou  školou  o  pěti 
ročnících (Kuzmin, 1981). Tyto školy se pak měly zakládat buď jako chlapecké, nebo 
dívčí. Tam, kde nebyl dostatek dětí do obou typů, zakládaly se školy smíšené. Systém 
elementárního školství podle Hasnerova zákona ukazuje tabulka č. 2. 
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Tabulka č. 2 – Elementární školy zřízené „Hasnerovým zákonem“ 


ročník  vesnice  město  město 


8. 


obecná škola 
 (obyčejná) 


měšťanská  měšťanská 
 7. 


6. 


5. 


obecná škola 
 (obyčejná) 
 4. 


3. 


2. 


1. 


ZDROJ: Převzato a upraveno podle Šafránka, 1913, Kuzmina 1981, Váňové, 1986 
 Po  absolvování  pěti  ročníků  obecné  školy  mohli  žáci  přestoupit  na  střední 
 školu (gymnázium, reálka), nebo na měšťanskou školu. Po ukončení  měšťanské školy 
 mohli  pokračovat  ve studiu pouze na nižších středních školách (např. učitelský ústav). 


Po  osmileté  docházce  na  škole  obecné  nebyl  možný  přestup  na  žádnou  střední  školu, 
 protože na obecných školách byly krácené osnovy (tím více, čím méně tříd škola měla) 
 a vzdělání na nich tedy nepostačovalo k přijetí do vyššího stupně vzdělávání. Po obecné 
 škole mohli žáci pokračovat pouze na školy učňovské.  


Obecné  školy  se  podle  nového  zákona  zakládaly  všude  tam,  kde  v  obvodu 
 jedné míle bylo v pětiletém průměru 40 dětí ve věku povinné školní docházky, které by 
 jinak  musely  chodit  do  školy  vzdálené  přes  4  km.  Další  třída  mohla  být  otevřena  v 
 případě,  že  po  tři  roky  po  sobě  bylo  ve  třídě  80  žáků  (Šafránek,  1918).  Školy  s  osmi 
 ročníky  tak  existovaly  v  podobě  jednotřídní,  dvoutřídní  až  osmitřídní.  Jejich  počet 
 v Čechách v roce 1894/5 ukazuje tabulka č. 3.  


Tabulka č. 3 – Školy obecné v Čechách podle počtu tříd v roce 1894/95.  


ROK 1894 - 95 


jednotřídní  428 


dvojtřídní  920 


trojtřídní  565 


čtyřtřídní  277 


pětitřídní  513 


šestitřídní  44 


sedmitřídní  10 


celkem  2757 


ZDROJ: Převzato a upraveno podle Šafránka, 1918, s. 324 
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Nejběžnějším typem byla škola dvoutřídní, osmitřídní se ve výčtu nevyskytuje 
 vůbec.  Šafránek  (1918)  uvádí  rozvržení  ročníků  do  tříd  tak,  jak  bylo  běžné  v 
 ménětřídníchobecných školách (tabulka č. 4). Obecné školy při škole měšťanské měly 
 jako  jediné  pro  každý  ročník  vlastní  třídu.  V ostatních  školách  se  vyučovalo  v tzv. 


bězích, což znamenalo, že učivo sousedních ročníků v oddělení mělo sjednocený obsah.  


Tabulka č. 4 – Rozvržení ročníků do oddělení na školách obecných. 


Druh školy  třída  počet oddělení  týdně hodin*  pro ročník 


JEDNOTŘÍDKA 


1. 


  
   


1  19  1. 


2  25  2., 3., 4. 


3  28  5., 6., 7., 8. 


DVOUTŘÍDKY 


1. 


  


1.  19  1. 


2.  23  2., 3. 


2. 


  


1.  28  4., 5., 6. 


2.  28  7., 8. 


TROJTŘÍDKY 


1. 


  


1.  19  1. 


2.  23  2. 


2. 


  


1.  25  3. 


2.  25  4. 


3. 


  


1.  28  5., 6. 


2.  28  7., 8. 


ČTYŘTŘÍDKY 


1.  1.  19  1. 


2. 


  


1.  21  2. 


2.  21  3. 


3. 


  


1.  26  4. 


2.  26  5. 


4. 


  


1.  28  6. 


2.  28  7., 8. 


PĚTITŘÍDNÍ (samostatné) 


1.  1.  19  1. 


2.  1.  21  2. 


3.  1.  25  3. 


4. 


  


1.  26  4. 


2.  27  5. 


5. 


  


1.  28  6. 


2.  28  7., 8. 


PĚTITŘÍDKY 
 (při měšťanských školách) 


1.  1.  19  1. 


2.  1.  21  2. 


3.  1.  23 – 25  3. 


4.  1.  25 – 27   4. 


5.  1.  26 – 27   5. 


*Do počtu hodin nejsou započítány hodiny ručních prací pro dívky, protože určení počtu těchto hodin 
 náleželo okresní radě. 


ZDROJ: Šafránek, 1918, s. 264 
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Novým  školským  zákonem  zanikly  preparandy.  Nahrazeny  byly  učitelskými 
 ústavy pro vzdělávání učitelů obecných a měšťanských škol. Tyto ústavy byly čtyřleté, 
 zakončené  maturitou.  Budoucí  učitel  složil  po  ukončení  studia  zkoušku dospělosti  a  s 
 titulem podučitel absolvoval dvouletou praxi. Po jejím uplynutí složil zkoušku učitelské 
 způsobilosti, která mu umožnila stát se učitelem na obecné škole. Aby mohl vyučovat 
 na škole měšťanské, musel složit ještě další zkoušku z vybraných odborných předmětů. 


Ve vztahu k učitelům zákon dále upravoval jejich služné a penzi a uvedl také v platnost 
 tzv. „učitelský celibát“, který zakazoval ženám po uzavření sňatku vykonávat učitelské 
 povolání,  což  bylo  zrušeno  až  malým  školským  zákonem  z  roku  1922  (Kasper, 
 Kasperová, 2008). 


Hasnerův zákon přinesl spoustu pozitivních změn pro vzdělanost obyvatelstva, 
 ale zároveň vyvolal i odpor ze strany duchovenstva, aristokracie, podnikatelů i statkářů 
 na venkově. Církev ztratila svůj vliv na školství, aristokracie nesouhlasila s postupně se 
 vyvíjejícím všeobecným vzděláním pro všechny, statkáři a továrníci přicházeli o levnou 
 dětskou pracovní sílu. Soustavný tlak přinesl nucené změny a v roce 1883 tak vešla v 
 platnost  Taafova  novela.  Její  účinky  vrátily  školství  o  několik  desítek  let  zpět,  což  se 
 týkalo  hlavně  škol  vesnických.  U  starších  dětí,  které  chodily  do  školy  již  6  let,  byla 
 povolena možnost úlev ze školní docházky v době polních prací, což v podstatě udělalo 
 z  osmileté  povinné  školní  docházky  opět  šestiletou.  Došlo  také  k  omezení  obsahu 
 vzdělání  jak  na  obecných  a  měšťanských  školách,  tak  na  učitelských  ústavech. 


Nejmarkantněji byly zkráceny osnovy pro venkovské školy, obzvláště na jednotřídkách 
 a dvoutřídkách. Při značných úlevách ze školní docházky, které byly vesnickým dětem 
 povoleny, nebylo možné zvládnout všechno učivo v původní šíři. Omezené byly hlavně 
 přírodovědné  předměty,  kde  bylo  doporučeno  nepoužívat  učebnice,  ale  využívat  jen 
 tematických  článků  v  čítankách.  Toto  omezení  trvalo  až  do  vydání  nových  osnov  pro 
 obecné  školy  roku  1915.  Negativní  dopad  na  stav  školství  měla  také  další  úprava  v 
 Taafově  novele,  která  zvýšila  maximální  počet  žáků  na  jednoho  učitele  z  80  na  100 
 (Kuzmin, 1981). Působnost Říšského (Hasnerova) školského zákona včetně jeho novel 
 setrvala několik dalších desetiletí.  


Rozvoj  národního  školství  pod  vlivem  Felbigerova  a  Hasnerova  zákona  v 
letech 1828 až 1918 ukazují tabulky č. 5 a č. 6.  
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Tabulka č. 5 – Rozvoj národních škol a všeobecného vzdělání v českých zemích v letech 
 1928 – 1968. 


rok 


národní školy 


žáci 
 (v tisících) 


děti ve školním 
 věku 
 (v tis.) 


podíl žáků se 
 všeobecným 
 vzděláním 


(v %) 


celkem  z toho 


hlavní 


1828  5077  68  698,2  762,2  91,6 


1833  5279  69  752,5  809,6  92,95 


1943  5477  74  791,8  829,4  95,47 


1853  5596  93  858,7  894  96,05 


1863  6062  163  925,5  950,1  97,41 


1868  6246  139  931,4  956,8  97,35 


ZDROJ: Převzato a upraveno podle Kuzmina, 1981, s. 70, 88 


Tabulka č. 6 – Vývoj národních škol a všeobecného vzdělání v českých zemích v 
 poreformním období 1871 – 1918. 


rok  měšťanské 


školy  obecné 


školy  žáci*
 (v tisících) 


děti ve 
 školním věku 


(v tis.) 


podíl žáků se 
 všeobecným 


vzděláním 
 (v %) 


1871  25  6089  984,5  1300,4  75,71 


1875  129  6426  1127,7  1315,6  85,72 


1880  204  6786  1231,4  1266,3  97,24 


1890  314  7403  1400,6  1471,3  95,19 


1900  564  8005  1558,5  1606,5  97,01 


1910  878  8768  1708,8  1774,9  96,28 


1918  944  8911  1657,2  1723,3  96,16 


*bez žáků soukromých škol a dětí, které se učily doma 


ZDROJ: Kuzmin, 1981, s. 112   


Tabulka  č.  5,  ukazuje,  že  za  40  let  v ní  zachycených,  narostl  počet  obecných 
škol o necelých 1200 (v průměru cca 30 nových škol za rok), zatímco v období 47 let, 
které ukazuje tabulka č. 6, se počet obecných škol zvýšil o více než 2800 (v průměru 
cca  60  škol  za  rok).  Vzhledem  k  zvyšujícímu  se  nárůstu  populace  (a  dětí  školního 
věku),  prodloužení  školní  docházky,  ustanovení  povinnosti  školní  docházky  a  také 
zvýšení nároků na kvalitu vzdělávání a podmínek pro vzdělávání, bylo zapotřebí více, 
větších a po všech stránkách kvalitnějších škol. V českých zemích tak pochází mnoho 
školních budov právě z konce 19. a počátku 20. století.  
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2.2    Období 1918 – 1945 


Hasnerův  zákon  byl  přejat  i  nově  vzniklou  samostatnou  Československou 
 republikou  v  roce  1918.  Bylo  ovšem  zřejmé,  že  oblast  vzdělávání  potřebuje  takový 
 školský  zákon,  který  bude  naplňovat  požadavky  demokratické  společnosti.  Podoba 
 školství  v  nové  republice  byla  proto  široce  diskutovanou  otázkou,  která  dlouho 
 nenacházela  jednotnou  odpověď.  Přesto  bylo  zapotřebí  řešit  alespoň  některé  dílčí 
 změny.  Jako  podpora  češství  vešel  v  roce  1919  v  platnost  Metelkův  zákon,  který  se 
 týkal menšinového školství (umožňoval zakládání českých škol v oblastech s převážně 
 německým  obyvatelstvem). Mnozí  pokrokoví  učitelé přicházeli s návrhy na změny ve 
 školství, probíhaly rozsáhlé debaty. V roce 1922 byl vydán tzv. Malý školský zákon. Už 
 podle  názvu  je  zřejmé,  že  se  nejednalo  o  nový  školský  zákon,  ale  o  menší  úpravy 
 původního  (Hasnerova).  Kuzmin  (1981,  s.  185) uvádí,  že: „Zákon  z r.  1922  ponechal 
 nedotčenu starou rakouskou strukturu národní školy: osmileté obecné školy na venkově 
 a  pětileté  obecné  školy  s  tříletými  měšťanskými  ve  městech.“  Tímto  zákonem  byly 
 definitivně zrušeny jakékoli možnosti úlev, čímž byla opět potvrzena osmiletá povinná 
 školní  docházka. Zákon  také upravoval  počet  dětí ve třídě. Postupně mělo docházet  k 
 redukci až na 50 žáků ve škole s jednotřídním provozem, v ostatních měl počet klesnout 
 na  60  dětí  na  třídu.  Ve  větší  míře  byla  povolena  výuka  chlapců  i  dívek  společně, 
 zrovnoprávněna byla také pozice mužů a žen v učitelské pozici. Ženy – učitelky mohly 
 vyučovat  jak  na  dívčích,  tak  na  chlapeckých  a  smíšených  školách  všem  předmětům 
 (Kuzmin,  1981;  Buzek,  1935).  Vývoj  národních  škol  ve  20.  a  30.  letech  20.  století 
 ukazuje tabulka č. 7.  


Tabulka č. 7 – Vývoj národních škol v českých zemích ve 20. - 30. letech 20. století. 


rok  měšťanské 
 školy 


žáci měst. 


škol (v tis.) 


obecné 
 školy 


žáci obec. 


škol (v tis.) 


1921  1442  247,5  9 730  1380,4 


1925  1555  288,7  9 897  934,6 


1930  1709  198,6  10 266  1141,7 


1935  1765  374,5  10 372  1106,7 


ZDROJ: Přejato a upraveno podle Kuzmina, 1981, s. 200-201


Debaty  o  dalších  potřebných  změnách  a  podobě  školství  v  první  republice 
vyústily  ve  20.  a  30.  letech  v  soukromé  aktivity  učitelů  pokusníků  (Bakule,  Štorch, 
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Kavka). Zakládali soukromé ústavy, kde se realizovali své vize. Na ně pak navazovali 
 další  učitelé,  kteří  zakládali  pokusné  školy  (Příhoda,  Uher,  Chlup…).  Nadějně 
 vyhlížející  přípravu  reforem  bohužel  ukončila  2.  světová  válka.  K jistým  krokům  ale 
 v 30. letech došlo. V roce 1932 byly vydány nové osnovy pro měšťanské školy, v roce 
 1933  pak  pro  školy  obecné,  kde  byl  podle  Musila  a  Sedláčka  (1964)  poprvé  použit 
 termín málotřídní škola. Jejich obsah byl poměrně vyrovnaný a reagoval tak na kritiku 
 diferenciace  vzdělání  podle  sociálních  předpokladů.  Dalším  krokem,  který  měl 
 vyrovnávat  vzdělanostní  rozdíly  mezi  společenskými  vrstvami  (městem  a  venkovem), 
 byl zákon o újezdních měšťanských školách vydaný v roce 1935. Tyto školy měly být 
 zřizovány  pro  skupiny  obcí  v  okruhu  5  km.  Na  obecných  školách  ve  spádové  oblasti 
 měly být 6. – 8. ročníky zrušeny a přesunuty do újezdní měšťanky jako její tři ročníky. 


Záměr s újezdními školami bohužel zůstal více na teoretické úrovni pro liknavost úřadů 
 a řadu dalších problémů, které popisují Musil a Sedláček (1964).   



2.3    Elementární školství v letech 1945 – 1989  


Po  skončení  2.  světové  války  se  sice  objevily  snahy  navázat  na 
 prvorepublikové  pokusné  školy,  ale  obsahem  se  škola  ubírala  prosovětským  směrem 
 v zájmu  politické  situace.  Pro  školní  rok  1945/46  byly  proto  vydány  nové  osnovy, 
 kterými  byla  zavedena  od  3.  ročníku  politická  výchova  a  od  4.  ročníku  přibyl  ruský 
 jazyk. Pro málotřídní školy bylo významné nařízení o povinné docházce dětí ve věku 11 
 až  15  let  do  měšťanské  školy,  která  byla  rozšířena  o  čtvrtý  ročník.  Ten  byl  prozatím 
 nepovinný  a  vznikl  z tzv.  JUK  –  jednoletého  učebního  kurzu,  který  byl  při  některých 
 měšťanských  školách  zakládán  již  od  počátku  20.  století  (Váňová,  1986;  Trnková, 
 2010).  Tato  opatření  byla  předstupněm  zásadní  změny  systému  školství,  kterou  uvedl 
 v platnost  zákon  o  jednotné  škole  vydaný  v dubnu  1948.  Jednotný,  vnitřně 
 nediferencovaný  a bezplatný systém měl zaručit vzdělání všem dětem.  Za tím  účelem 
 došlo k úpravě vnitřní struktury škol. Byla zavedena devítiletá povinná školní docházka, 
 kterou žáci plnili na státních základních školách. Devět ročníků bylo rozděleno na pět 
 ročníků  1.  stupně  s  pojmenováním  národní  škola  (dříve  obecná)  a  čtyři  ročníky  2. 


stupně,  který  byl  označován  střední  škola  (dříve  měšťanská).  Zásadní  změnu  tyto 
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úpravy  přinesly  málotřídně  organizovaným  školám  převážně  na  venkově,  kde 
 definitivně zanikla původně osmiletá obecná škola a nahradila ji pětiletá škola národní. 


Současně s organizačními změnami systému byl stanoven také jednotný obsah, 
 metody a formy vzdělávací práce, aby byly zabezpečeny stejné podmínky pro všechny 
 děti.  Na  málotřídních  školách  bylo  vzhledem  ke  snížení  počtu  ročníků  zrušeno 
 vyučování  v bězích. Každý  ročník  ve  třídě  nově  tvořil  vlastní  oddělení  a  měly  být 
 dodržovány osnovy jednotlivých ročníků. Váňová (1986, s. 134) k tomuto tématu uvádí, 
 že: „Toto opatření vedlo u vynikajících učitelů ke zvýšení úrovně práce, na druhé straně 
 však  neúměrně  zvýšilo  nároky  na  práci  učitele  a  snížilo  dobu,  kdy  učitel  pracoval  se 
 žáky přímo.“ Přesto zákon povoloval jisté ohledy vzhledem k počtu ročníků ve smyslu 
 organizační konsolidace vyučování v některých předmětech (prvouka, kreslení, tělesná 
 výchova…). Toto opatření bylo definitivně zrušeno v 60. letech.  


Do  nového  systému  byly  zařazeny  i  mateřské  školy,  při  školách  byla  zřízena 
 sdružení  rodičů a přátel  školy (SRPŠ) a vedoucí  pozice na škole byla nově titulována 
 ředitel.  Novým  zákonem  byl  také  upraven  počet  žáků  na  třídu.  V 1.  třídě  a  na 
 jednotřídní  škole  byl  stanoven  maximální  počet  na  30  dětí,  v dalších  třídách  byl 
 stanoven  počet  40  dětí.  Školy  pak  měly  být  zřizovány  v místech,  kde  bylo  v tříletém 
 průměru  alespoň  20  dětí,  které  pro  neschůdnost  či  vzdálenost  nemohly  chodit  jinam. 


Podle nového zákona se již školy nedělily na dívčí a chlapecké. Děti navštěvovaly školy 
 podle  nově  vytvořených  obvodů,  které  respektovaly  dostupnost  školy.  Při  stanovování 
 obvodů bylo přihlíženo k možnosti zakládat školy s větším počtem tříd (Váňová, 1984).  


V roce  1953  byl  vydán  nový  školský  zákon,  který  povinnou  školní  docházku 
 zkrátil  opět  na  8  let,  protože  bylo  zapotřebí  navýšení  pracovních  sil.  Došlo  tedy 
 k redukci  učiva.  Některé  předměty  byly  úplně  zrušeny  (náboženství),  některé  byly 
 zrušeny, ale jejich obsah byl včleněn do jiného předmětu (např. prvouka, vlastivěda se 
 staly  součástí  výuky  mateřskému  jazyku).  Zmíněným  zákonem  byl  1.  a  2.  stupeň 
 základní  školy  spojen  do  jediného  organického  celku,  čímž  byl  završen  požadavek 
 jednotné  školy.  Venkovské  školy  se  tímto  ovšem  terminologicky  poněkud  vyčlenily. 


Váňová (1986, s. 137) ve své práci uvádí, že: „Dosavadní škola národní (tento název 
měl i nadále 1. – 5. ročník tam, kde nebyly podmínky pro vytvoření plně organizované 
střední školy) se stala součástí střední školy s jednotným učebním plánem.“  
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Další změny přinesl školský zákon z roku 1960. Povinná školní docházka byla 
 opět  rozšířena  na  devět  let  a  došlo  také  k další  úpravě  terminologie  v souvislosti  se 
 změnou organizační struktury. Školy nesly nově název základní devítiletá škola (včetně 
 škol  pouze  s 1.  –  5.  ročníkem).  Kromě  vzdělávací  funkce  měly  školy  posílit  i  funkci 
 výchovnou.  Ta  byla  výrazně  socialisticky  orientovaná,  upřednostňovala  zájmy 
 kolektivu  nad  individualitou.  Na  1.  stupni  byly  znovu  zavedeny  některé  vyučovací 
 předměty  (vlastivěda  od  3.  ročníku,  psaní  ve  4.  a  5.  ročníku…).  Na  málotřídních 
 školách  tak  opět  vzrostly  nároky  na  práci  učitele,  což  mohlo  být  kompenzováno 
 převedením 5. ročníku na nejbližší plně organizovanou školu (Váňová, 1986).  


Rok  1973  znamenal  další  významný  posun  ve  vývoji  základního  školství. 


Zasedání ÚV KSČ stanovilo nové úkoly rozvoje a propracování komunistické výchovy 
 mládeže. Školství stálo na prahu zásadních změn. K nim pak docházelo od roku 1976. 


Povinná školní docházka byla rozšířena na 10 let, ale základní škola byla zkrácena na 8 
let. Tím povinná školní docházka překročila hranice základní školy. Dva poslední roky 
povinné školní docházky musely být plněny na nižší střední škole, čímž bylo zajištěno 
nižší středoškolské vzdělání 100% obyvatel, což mělo politický podtext (Amerika měla 
80%  středoškolsky  vzdělaných).  Osmiletá  základní  škola  byla  rozdělena  na  čtyři 
ročníky 1. stupně a čtyři ročníky 2. stupně. 1. stupeň začal pracovat podle nového pojetí 
výchovně  vzdělávací  práce,  kde  měly  děti  ve  čtyřech  ročnících  pojmout  značné 
množství učiva. Do škol byly postupně zaváděny nové učební plány, osnovy, učebnice a 
další  metodické  materiály,  které  počítaly  s akcelerací  vývoje  dítěte  a  kladly  tak  vyšší 
nároky.  V souvislosti  s  novými  metodami  práce  i  obsahem  vzdělávání  se  jako  velmi 
problematické jevily málotřídní školy. Otázkou těchto škol se ve svých pracích zabývali 
například Tupý (1978), Kořínek (1978). Oba autoři se shodují na veliké obtížnosti práce 
obzvláště na školách jednotřídních. Za únosnou variantu považovali školy dvoutřídní se 
čtyřmi  ročníky  a  další  školy  vícetřídní  nebo  školy  s méně  než  čtyřmi  ročníky.  Tyto 
všeobecně uznávané názory pak vedly k systematickému rušení málotřídních škol. Dané 
situaci nahrával také proces centralizace, v rámci kterého docházelo již od 60. a hlavně 
70.  let  20.  století  ke  slučování  obcí.  Vznikaly  tzv.  střediskové  obce,  do  kterých  byl 
soustředěn veřejný život. S rozšiřováním autobusových spojů, pak bylo snazší uzavírání 
škol  v menších  obcích  a  soustředění  dětí  do  škol  větších.  V průběhu  60.  a  70.  let  tak 
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došlo  k rapidnímu  snížení  počtu  málotřídek  (Trnková,  2010).  Jistého  zohlednění  se 
 těmto  školám  dostalo  ve  změně  maximálního počtu  žáků  na  třídu.  Školský  zákon 
 vydaný  v roce  1984  stanovoval  minimální  počet  žáků  na  třídu  takto: „Základní  škola 
 tvořená  jednou  nebo  dvěma  třídami  prvního  stupně  má  průměrný  počet  nejméně  13 
 žáků  ve  třídě.  Základní  škola  tvořená  samostatnými  třídami  všech  ročníků  prvního 
 stupně má průměrný počet nejméně 15 žáků ve třídě.“ (Zákony, 2010-2012) 



2.4    Proměny elementárního školství po roce 1989 


Další  výrazné  změny  ve  školství  přinesla  až  sametová  revoluce  v roce  1989. 


Zásadní proměna společnosti vyžadovala komplexní reformu, která by byla realizována 
 v logicky  navazujících  krocích.  Bylo  zřejmé,  že  příprava  a  realizace  bude 
 dlouhodobějším procesem. Přesto byly první kroky učiněny hned v první polovině 90. 


let. Proběhly reformy nejen kurikulární a strukturální, ale také reformy v administrativě 
 a  financování.  Spilková  (2005)  tento  postup  hodnotí  jako  neuvážený,  hovoří  o 
 neprovázanosti a živelnosti jednotlivých kroků.  


Novely školského zákona z let 1990 – 1992 směřovali k deideologizaci obsahu 
 vzdělávání a přinesly také uvolnění učebních osnov a plánů. V roce 1990 byla povinná 
 školní  docházka  zkrácena  z deseti  na  devět  let,  přičemž  základní  škola  byla  opět 
 rozšířena  o  devátý  ročník.  Poslední,  devátý  rok  povinné  docházky  mohl  být  ovšem 
 plněn  i  na  střední  škole  až  do  roku  1995,  kdy  vešla  v platnost  další  novela  školského 
 zákona. Ta obnovila strukturu základní školy ve formátu – 1. stupeň 5 let, 2. stupeň 4 
 roky.  Přeřazení  5.  ročníku  zpět  na  1.  stupeň,  které  mohlo  být  realizováno  od  školního 
 roku 1996/97, v podstatě prospělo málotřídním školám. Rozšířením o 5. ročník se zvedl 
 počet žáků na školách, které v devadesátých letech pociťovaly klesající porodnost.  


Hledání  nové  cesty  ve  vzdělávání  obrátilo  svůj  pohled  k současným 
 trendům vzdělávací  politiky  v demokratických  zemích  s přihlédnutím  k budoucímu 
 připojení České republiky k Evropské unii, ale také k domácí tradici. Spilková (2005, s. 


98) hovoří o tom, že: „Výrazným a stálým rysem české primární školy je důraz na její 
funkci  v budování  české  kultury,  na  funkci  společenskou  a  osvětovou  ve  vztahu 
k sociálnímu  okolí  (obecná  škola  jako  chlouba  obce,  její  kulturní  centrum)…“.  Přímo 
v souvislosti s málotřídkami Spilková (2005, s. 95) zmiňuje nárůst jejich počtu po roce 



(25)25 


1990  a  jako  jejich  pozitivum  uvádí: „…obnovují  tradici  školy  jako  vzdělávacího  a 
 kulturního  centra  obce.“  Porevoluční  období  probudilo  také  zájem  o  alternativní 
 způsoby  výchovně  vzdělávací  práce.  Průcha  (2001,  s.  51)  překvapivě  zařazuje  mezi 
 možné  alternativy  a  inovace  ve  vzdělávání  právě  málotřídky  s odůvodněním,  že: 


„…inovace  je  i  tím,  co  už  kdysi  existovalo  a  je  znovu  objevováno  a  zaváděno“.  Dále 
 hovoří  o  zvýšeném  zájmu  o  málotřídní  školy  v zemích  západní  Evropy  v souvislosti 
 s otázkou  rozvoje  regionů  a  obcí  a  věnuje  pozornost  pozitivům  a  negativům 
 málotřídních  škol,  které  dokládá  zahraničními  zkušenostmi.  Text  uzavírá  slovy: 


„…výzkumné nálezy dokládají pozitivní efekty málotřídních škol – především pro učení 
 žáků v nich se vzdělávajících.“ (Průcha, 2001, s. 54).  



3.   Postavení  málotřídních škol v současném systému  českého  školství 



3.1    Legislativní  podmínky  pro  existenci  málotřídních  škol  v  České republice 


Výchozím  dokumentem  v současném  systému  českého  školství  je  Národní 
 program rozvoje vzdělávání (tzv. Bílá kniha), schválená vládou České republiky v roce 
 2001. Postavení málotřídních škol v Bílé knize analyzovala ve své práci Trnková (2010, 
 s.  38). „Vzhledem  k  tomu,  že  se  jedná  o  strategický  dokument,  explicitních  zmínek  o 
 málotřídkách v něm najdeme poskrovnu.“ Jak dále Trnková (2010) ve své práci uvádí, z 
 principů jmenovaných v Bílé knize lze k existenci málotřídních škol vztahovat princip 
 spravedlivého přístupu ke vzdělávacím příležitostem. V něm můžeme chápat právo na 
 existenci  pro  málotřídky,  neboť  tyto  v  mnohých  sídlech  zabezpečují  výrazněji 
 výhodnější  přístup  ke  vzdělávání.  Druhým  principem  v  Trnkové  analýze  je  princip 
 decentralizace řízení vzdělávací soustavy. Pro málotřídní školy se jeví jako výhodné, že 
 o  své  existenci  a  fungování  diskutuje  s  partnerem  mnohem  bližším,  než  tomu  bylo 
 dříve, totiž se zřizovatelem, kterým je přímo obec, ve které se škola nachází.  


Konkrétní  podmínky  pro  existenci  málotřídních  škol  v  současném  systému 
českého školství najdeme v legislativních dokumentech. Jedná se o zákony a vyhlášky, 
které vydává Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy (MŠMT) na základě svého 
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Dlouhodobého  záměru  vzdělávání  a  rozvoje  vzdělávací  soustavy  ČR,  který  vychází  z 
 Programového prohlášení Vlády ČR.  


Prvním a výchozím je Školský zákon 561/2004, který vešel v platnost 1. ledna 
 2005.  Pojem  málotřídní  škola  v  tomto  zákoně  sice  nenajdeme,  přesto  lze  určitá 
 ustanovení  chápat  jako  směřovaná  právě  k  tomuto  typu  škol.  V  §  46  (Organizace 
 základního  vzdělávání),  odstavec  2  se  říká: „…V  místech,  kde  nejsou  podmínky  pro 
 zřízení všech 9 ročníků, lze zřídit základní školu, která nemá všechny ročníky.“ (Zákon, 
 2004,  s.  4843).  Tímto  je  zákonem  povoleno  zřizovat  základní  školy  tzv.  „neplně 
 organizované“. Do tohoto typu škol pak můžeme zařadit i školy málotřídní.  


Další  pravomoci  vztahující  se  přímo  k  existenci  základní  školy  jsou  v  rukou 
 zřizovatele, zpravidla obce či svazku obcí (může jím být ovšem i kraj či MŠMT).  § 178 
 (Obec),  odstavec  1  školského  zákona  dává  obcím  za  povinnost  zajistit  podmínky  pro 
 plnění povinné školní docházky dětí s místem trvalého pobytu na jejím území, k čemuž 
 může  zřídit  (ale  také  zrušit)  základní  školu (Zákon,  2004).  Každá  obec  tak  má  právo 
 zřizovat základní školu a zároveň získává výhradní právo rozhodnout o osudu školy. V 
 případě málotřídních škol se v drtivé většině jedná o menší obce, kde z důvodu malého 
 počtu dětí není možné zřídit školu velkou (tzv. „plně organizovanou“).  


Vzhledem  ke  způsobu  financování  škol  podle  normativu  na  žáka  je  pro 
 finanční  životaschopnost  nejen  málotřídek  určující  počet  žáků  navštěvujících  školu. 


Ačkoli, jak již bylo zmíněno, školská legislativa nepracuje s pojmem málotřídní škola, 
 je  patrné,  že  zákonodárci  si  uvědomují  problematiku  tohoto  typu  základních  škol. 


Vyhláška č. 48/2005 Sb. v § 4 (Počty žáků ve školách a třídách) stanovuje počty žáků 
 ve školách a třídách takto: „1) Školy, s výjimkou škol uvedených v odstavci 2 až 5, mají 
 nejméně 17 žáků v průměru na 1 třídu. 2) Škola tvořená jednou třídou prvního stupně 
 má  nejméně  10  žáků  ve  třídě.  3)  Škola  tvořená  dvěma  třídami  prvního  stupně  má 
 nejméně 12 žáků v průměru na 1 třídu. 4) Škola tvořená třemi třídami prvního stupně 
 má  nejméně  14  žáků  v  průměru  na  1  třídu.  5)  Škola  tvořená  čtyřmi  a  více  třídami 
 prvního stupně má nejméně 15 žáků v průměru na 1 třídu…“ (Vyhláška, 2005, s. 320).  


Školský  zákon  počítá  i  s  kolísavým  demografickým  vývojem,  který  může 
školám  (obzvláště  málotřídním)  způsobit  dočasné  existenční  problémy.  §  23 
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(Organizace  škol)  Školského  zákona  v  odstavci  4  udává,  že  zřizovatel  školy  může 
 povolit  výjimku  z  nejnižšího  počtu  dětí,  ovšem  za  předpokladu,  že  uhradí  zvýšené 
 výdaje na vzdělávací činnost školy (Zákon, 2004). Předpoklad, na kterém je toto právo 
 postaveno, sice může být velkou finanční zátěží pro obce (zvláště ty menší), je jím ale 
 zaručena možnost přežití školy v krizovém období.  


Ve  vyhlášce  č.  48/2005  Sb.  je  pro  existenci  málotřídních  škol  klíčová  první 
 věta druhého odstavce, §5 (Počty žáků ve školách a třídách). Říká se v něm,  že: „Na 
 prvním stupni školy lze do jedné třídy zařadit žáky z více než jednoho ročníku prvního 
 stupně.“ (Vyhláška, 2005, s. 320). 


Spojením výše zmíněných § 46 a § 23 Školského zákona s § 4 a obzvláště § 5 
 vyhlášky  č.  48/2005  Sb.  tedy  vznikají  právní  podmínky  pro  existenci  škol  pouze  s 1. 


stupněm  (podle  legislativního  slovníku),  konkrétněji  takových,  kde  jsou  ve  třídách 
 spojovány ročníky. Tyto školy pak známe pod označením málotřídní škola.  



3.2    Perspektiva málotřídních škol v České republice 


Vláda ČR vydává na začátku svého funkčního období Programové prohlášení. 


V  současné  době  platné  je  ze  4.  srpna  2010.  Oddíl  V.  se  věnuje  mimo  jiné  otázkám 
 školství.  Jeden  z  hlavních  úkolů,  které  si  v  tomto  programovém  prohlášení  vláda  ČR 
 vytyčuje,  je  podpořit  v rámci  normativního  financování  možnost  existence  škol 
 v malých obcích (Programové, 2010). Sice výslovně nejmenuje málotřídky, ale školy v 
 malých obcích jsou v drtivé většině právě školy tohoto typu.  


Dlouhodobý záměr vzdělávání a rozvoje vzdělávací soustavy ČR (2011-2015), 
vydaný MŠMT v březnu 2011, hovoří o plánovaném systému financování konkrétněji a 
uvádí, že budou definovány podmínky a rozsah zvýšené podpory pro málotřídní školy 
(ale  i  další  typy  škol)  v odůvodněných  případech  (Dlouhodobý,  2011).  Připravovaná 
reforma  financování  škol  by  měla  nabýt  účinnosti  od  1.  ledna  2013.  Zvedá  ovšem 
velkou  vlnu  nevole  a  mnoho  diskusí  hlavně  ze  strany  menších  plně  organizovaných 
škol, které se obávají o svou budoucnost. Ve vztahu k málotřídním školám by se mohla 
reforma naopak jevit jako výhodná, o čemž tiskový odbor MŠMT ubezpečuje ve svých 
prohlášeních  na  webových  stránkách  MŠMT.  Cituji:  „Vzhledem  k důležitosti 
malotřídních  škol  pro zachování  aktivního  života  v menších  obcích  hodlá  ministerstvo 
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podpořit  fungování  prvního  stupně  tak,  že  v malotřídkách  bude  takzvaný  optimální 
 počet  žáků  na  třídu  nižší  než  v běžných  školách,  tudíž  by  se  nemělo  stát,  že  by  školy 
 plošně zanikaly.“ (Reakce, 2012). 


Perspektivu především málotřídních škol neurčuje jen ekonomický faktor, ale 
 také  faktor  demografický.  Podle  dat,  která  uvádí  Český  statistický  úřad  (ČSÚ) 
 v Projekci  obyvatelstva  České  republiky  do  roku  2065,  se  v  uvedených  variantách 
 (nízká,  střední,  vysoká)  ukazuje  vzrůstající  tendence  počtu  dětí  ve  věku  5  –  9  let 
 minimálně  do  roku  2017.  V dalších  letech  bude  sice  následovat  pokles,  ale  hodnot 
 nižších,  než jsou  v současné  době,  dosáhne  podle  varianty  nízké  nejdříve  v roce  2027 
 (viz příloha č. 1). Zůstává otázkou, jakým směrem se bude vyvíjet porodnost ve vztahu 
 k venkovu. Perspektiva málotřídních škol proto úzce souvisí také s rozvojem venkova. 


V roce 2006 vydalo Ministerstvo zemědělství Národní strategický plán rozvoje venkova 
 České  republiky  na  období  2007  –  2013,  ve  kterém  představuje rozvojovou  vizi,  ze 
 které vychází strategie rozvoje venkova České republiky: „Do roku 2013 se změní tvář 
 venkova  České  republiky  a  jeho  hospodářská  struktura  v  míře  vedoucí  k  výraznému 
 zlepšení životního prostředí, životní úrovně a životních podmínek jeho obyvatel… …a k 
 dosažení  úrovně  srovnatelné  s  venkovskými  regiony  vyspělých  zemí  Evropské  unie. 


Komparativní výhody života na venkově zvýší atraktivitu venkova pro bydlení, práci a 
 podnikání.“ (Národní, 2006, s. 16).  


Je  tedy  zřejmé,  že  je  ve  všeobecném zájmu  zajistit  podmínky  pro  existenci 
venkovských  škol,  které  jsou  považovány  za  jednu  z důležitých  složek  občanské 
vybavenosti.  K tomuto  tématu  se  vyjadřuje  i  Ministerstvo  pro  místní  rozvoj 
v dokumentu Strategie regionálního rozvoje ČR na období 2014 – 2020, kde upozorňuje 
na fakt,  že:  „Ve  venkovském  prostoru  plní  základní  školy  tradičně  více  funkcí  a  vedle 
čistě  demografických  a  ekonomických  parametrů  musí  být  při  úpravě  sítě  škol  vzaty 
v úvahu  i  faktory  kulturně  společenské  a  faktory  napomáhající  vyváženému  rozvoji 
území.  U  značné  části  škol  a  školských  zařízení  všech  druhů  (zejména  ve  venkovském 
prostoru, ale ve městech také) se negativně projevuje špatný stav infrastruktury – budov 
i jejich vybavení. Jeho zlepšení předpokládá značné investice, které však v současnosti 
školám většinou chybí.“ (GaREP, 2012, s. 67).
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4.   Region Jičínsko  



4.1    Geografická a ekonomická charakteristika vymezené oblasti  


Hranice regionu 


Region  Jičínsko,  přesněji  řečeno  správní  obvod  obce  s rozšířenou  působností 
 (SO  ORP  Jičín),  se  rozkládá  v  západní  části  Královéhradeckého  kraje  v  okrese  Jičín. 


V rámci tohoto okresu sousedí na východě s SO ORP Hořice a na severovýchodě s SO 
 ORP Nová Paka.  Rozloha jičínského regionu  je 59 666 ha a je druhým  největším  SO 
 ORP  v kraji  (Královéhradecký,  2009).  Vznik  současného  jičínského  regionu  jakožto 
 správního obvodu je výsledkem reformy státní správy, která byla završena 1. 1. 2003. 


Původní okresy, které své hranice neměnily od roku 1960, přišly o právní kompetence, 
 ovšem jako územní jednotky stále existují. Pravomoc okresních úřadů převzaly částečně 
 kraje,  částečně  nově  vzniklé  obce  s  rozšířenou  působností.  Tím  se  také  vymezily 
 regiony spadající pod tyto obce, tedy i Jičínsko (Územně, 2008). 


Geografie regionu 


Region  je  tvořen  několika  krajinnými  typy.  Největší  část  území  pokrývá 
 Jičínská  pahorkatina.  Výraznými  krajinnými  prvky  jsou  kuželovité  kopce  sopečného 
 původu (Velíš, Loreta, Zebín, Svatá Anna, Čeřovka), které ohraničují Jičínskou kotlinu. 


V jižní části směrem k Polabské nížině přechází pahorkatina v Bydžovskou tabuli. Na 
 severozápadě se rozkládají pískovcová skalní města – Prachovské skály, část chráněné 
 krajinné oblasti Český ráj (Francek, 2010).  


Obce regionu 


Region tvoří 77 obcí, z toho 7 měst a 2 městyse. Pro další potřeby této práce 
bychom  neměli  opominout  fakt,  že  pod  správu  většiny  ze  77  obcí  regionu  spadají 
mnohé  další  vesnice,  které  tvoří  jejich  části.  Mnohé  z nich  pak  byly  v minulosti 
samostatnými,  mnohdy  významnými  obcemi.  Pokud  tedy  budeme  počítat  všechna 
jednotlivá sídla, pak jičínský region tvoří cca 160 obcí a další malé osady bez vlastního 
katastrálního území (viz příloha č. 2). Je-li za venkovské sídlo považována každá obec, 
která nedosahuje 2000 obyvatel a hustota osídlení nepřesahuje 150 obyvatel na 1 km2, 
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jak  uvádí  Trnková  (2010),  pak  je  Jičínský  region  výrazně  venkovskou  oblastí,  neboť 
 ČSÚ udává hustotu osídlení Jičínska 80 obyvatel na 1 km2 (ČSÚ, 2011).  


Centrem oblasti a zároveň největší obcí regionu je město Jičín s téměř 17 000 
 obyvateli.  Hranici  2000  obyvatel  pak  ze  všech  obcí,  městysů  i  měst  přesahují  jen  4 
 města.  Dvě  nejmenší  města  regionu  –  Železnice  a  Vysoké  Veselí  získala  statut  města 
 teprve  nedávno  (v  roce  2007),  stejně  jako  oba  městyse  (Podhradí  a  Mlázovice). 


Lidnatost měst a městysů ukazuje tabulka č. 8.  


Tabulka č. 8 – lidnatost měst a městysů – stav k 31. 12. 2010 


město  počet obyvatel  počet částí obce 


Jičín  16 888  4 


Lázně Bělohrad  3 734  9 


Sobotka  2 497  8 


Kopidlno  2 258  4 


Libáň  1 679  4 


Železnice  1 292  4 


Vysoké Veselí  923  2 


městys 


Mlázovice  589  1 


Podhradí  445  3 


celkem  29 271 


ZDROJ: ČSÚ Hradec Králové, MOS – městská a obecní statistika 


Mezi  obcemi  bez  statutu  města,  či  městyse  přesahuje  hranici  500  obyvatel 
 pouze  7  obcí  z 68.  Největší  z  nich  jsou  Valdice  s více  než  1000  obyvateli.  Naopak 
 nejmenší  samostatnou  obcí  regionu  je  obec  Kostelec  s  40  obyvateli.  Lidnatost  obcí 
 (vyjma  měst  a  městysů)  přibližuje  tabulka  č.  9.  Z  tabulky  je  patrný  vliv  počtu 
 jednotlivých  částí  obce  na  celkový  počet  obyvatel.  V tabulce  je  u  každé  obce  uveden 
 také počet dětí ve věku 0 – 14 a zároveň je zde zaznačena i přítomnost základní školy. 


Tyto  informace  souvisí  s následující  kapitolou,  která  se  věnuje  vývoji  elementárního 
školství  v regionu.  Údaje  nám  mohou  poskytnout  představu  o  vztahu  velikosti 
(lidnatosti) obce s možností existence školy. 
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